第四课　我国政府受人民的监督说课稿

法门高中高三政治   白远村
	考纲考点
	考情分析

	1．政府权力的行使：政府依法行政的意义和要求；提高政府依法行政的水平

2．政府权力的监督：对政府权力进行制约和监督的意义；我国行政监督体系

3．政府的权威：政府的权威及其体现；我国政府权威的来源和树立
	对政府权力进行制约和监督、依法行政、政府权威是近三年的高频考点。命题常以政务信息公开和公民权益维护为背景，考查政府权力如何运行。预计2014年高考要结合党的十八大报告中有关行政管理体制改革的有关论述，考查政府依法行政、对人民负责、树立政府权威等知识点。


一、说教材
 1、教材所处地位与作用
《政治生活》教学目的：为学生的健康成长进行马克思主义基本观点教育，着眼于公民参与民主政治所应有的文化素养，着眼于现实生活中公民与国家的关系，以学生能够感受到的并能参与的政治生活为起点，说明人民享有和行驶民主权利，感受社会主义民主政治的意义和价值，形成正确的政治观点。
2、教学目标的确立
以新课程核心理念为指导，依据新《课程标准》的要求、学生身心发展特点和认识规律，确定本框教学目标为：
3、教学重难点的确定：依据新课程理念，结合课程标准内容第二单元第6条“评价一项加强对政府权力进行监督的改革措施，说明政府的权力不能滥用，行使权力要反映人民的利益和愿望”。引导学生认识政府权力行使需要监督的合理性和途径分析；因此：为什么要监督政府？如何制约和监督政府权力？成为教学重点。
二、说教学方法 
考纲指引，学生复习，习题训练相结合。

三、说教学过程：

一、政府的权力：依法行使

1．依法行政

（1）依法行政的含义：政府及其工作人员的权力由①______授予，行使权力必须依据宪法和法律规定。依法行政是贯彻依法治国方略、提高行政管理水平的基本要求，体现了对人民负责的原则。

（2）具体要求：合法行政、②________、程序正当、高效便民、诚实守信、权责统一。

（3）政府依法行政具有重要意义。

2．审慎行使权力，科学民主决策

（1）政府权力的行使包括决策、③______、监督等环节。

（2）我国政府正在推进决策科学化、④______建设，以提高决策水平。

二、权力的行使：需要监督

1．对政府权力进行制约和监督的意义

（1）有效制约和监督权力的关键，是建立健全⑤______________机制。这个机制一靠民主，二靠法制，二者缺一不可。

（2）我国行政监督体系包括：国家权力机关的监督，中国共产党的监督，人民政协的监督，社会与公民的监督，司法机关的监督，⑥________内部的监督等多种监督形式。

（3）政府接受监督的意义。

2．为政府的“阳光工程”喝彩

（1）自觉接受人民监督是法治政府的基本要求。

（2）开放“红头文件”查阅的意义。

考点一　政府权力的行使

1．政府依法行政的意义和要求

（1）含义：政府及其工作人员的权力由法律授予，行使行政权力，必须依据宪法和法律规定，这就是依法行政。

（2）意义：是贯彻依法治国方略，提高行政管理水平的基本要求，也体现了对人民负责的原则。有利于保障人民群众的权利和自由（人民）；有利于加强廉政建设，保证政府及其工作人员不变质，增强政府的权威（政府）；有利于防止行政权力的缺失和滥用，提高行政管理水平（政府）；有利于带动全社会尊重法律、遵守法律、维护法律，推进社会主义民主法制建设（社会）。

名师点拨
依法执政与依法行政

	
	依法执政
	依法行政

	区别
	内涵
	指在依法治国的过程中，中国共产党作为执政党，一方面，要领导人民群众制定社会主义法律，不断增强人民群众的法制观念，提高国家的法治水平；另一方面，党要带头遵守宪法和法律，在法律范围内活动
	就是指国家行政机关遵循宪法和法律的有关规定，在人民群众授权的范围内，依法行使国家行政职权，管理国家和社会公共事务

	
	地位
	中国共产党是社会主义事业的领导核心，不断提高党的执政能力与水平是依法治国的根本保证
	在国家机关体系中，由于国家行政机关所占比重最大，人数最多，对国家和社会的影响也最大，因此依法行政是法治国家的重要标志和实现依法治国的关键

	
	主体
	中国共产党
	国家行政机关及其工作人员

	联系
	①依法执政与依法行政统一于依法治国之中；②依法执政与依法行政在本质上是一致的；③依法执政是依法行政的政治保证，而依法行政是依法执政的重要表现


（3）要求：合法行政：实施行政管理时，应该依照法律、法规、规章的规定。

合理行政：遵循公平公正原则。

程序正当：公开行政管理内容，遵循法定程序。

高效便民：积极履行职责，提高办事效率，提供优质服务。

诚实守信：政府公布的信息应全面、准确、真实，政府的承诺要兑现。

权责统一：政府履行职责时，应当依法承担法律责任，实现权力和责任的统一。

2．提高政府依法行政的水平

（1）加强立法工作，提高立法质量，以严格规范行政执法行为。

（2）建立责权明确的执法体制，促进行政权力授予有据、行使有规、监督有效。

（3）加强行政执法队伍建设，促进严格执法、公正执法和文明执法，不断提高执法能力和水平。

（4）深化行政管理体制改革，形成权责一致、分工合理、决策科学、执行顺畅、监督有力的行政管理体制。

命题研究1　依法行政

【题例1】（2012·海南单科）为了提高法治城市创建活动的成效，某省制定2009～2012年法治城市创建考核内容及评分标准，在“权力行使得到规范”、“依法维护和保障公民合法权利”等方面提出了具体的考核评价标准。出台法治城市建设的考核办法，进一步（　　）

①提升了市民的公民意识和政治素养　②提升了城市政府的执政能力　③体现了提高依法行政水平的要求　④细化了政府部门的权力与责任

A．①②     B．①④     C．②③     D．③④

答案试解：______

解析：题旨强调对政府部门严格考核，材料中的内容是对政府行为进行规定，以保证政府依法行政，维护人民的利益。①中内容不符合题目要求；②中的“执政”错误。③④正确地表述了材料中政府行为的意义，为正确选项。

考点二　政府权力的监督

1．对政府权力进行制约监督的意义

权力是把“双刃剑”。为了防止权力的滥用，需要对权力进行制约和监督。

政府接受监督是坚持依法行政、做好工作的必要保证。有利于政府提高行政水平和工作效率，减少和防止工作失误；有利于政府保持清正廉洁，防止滥用权力；有利于政府作出正确的决策，更好地合民意、集民智、聚民心；有利于政府做到权为民所用，造福于人民，建立对人民负责、为人民服务的政府。

2．对政府如何进行监督

有效制约和监督权力的关键，是建立健全制约和监督机制。这个机制，一靠民主，二靠法制，二者缺一不可。

目前，我国已经依据宪法和法律，初步建立起全面的行政监督体系。包括国家权力机关的监督、中国共产党的监督、人民政协的监督、社会与公民的监督、司法机关的监督、行政系统内部的监督等多种形式。

思维拓展
要正确理解行政监督体系不同角度下的分类

	标准
	类别
	内容

	按民主和法制
	民主监督
	人大及其常委会、人民政协、新闻舆论和社会公众、群众通过法定渠道

	
	法制监督
	司法机关、政府系统内部

	按监督主体
	执政党
	中国共产党

	
	权力机关
	人大及其常委会

	
	政治、社会团体
	人民政协及其他

	
	人民群众
	新闻舆论和社会公众、群众通过法定渠道

	
	司法机关
	法院、检察院

	
	政府自身
	上级政府、监察部门、审计部门、

	法制部门按行政系统
	行政系统外部
	权力机关、人民政协、新闻舆论和社会公众、群众通过法定渠道等

	
	行政系统内部
	上级政府、监察部门、审计部门、法制部门


3．政府实施阳光工程，自觉接受人民的监督

（1）原因：自觉接受人民监督是法治政府的基本要求。

①由国家性质和政府性质决定。只有自觉接受人民监督，才能更好地捍卫人民的利益，落实为人民服务的宗旨。

②政府只有自觉接受群众监督，才能依照法律赋予的权限，按照法律规定的程序依法行政。

（2）政府自觉接受监督的表现：建立政务信息公开制度，开放政府“红头文件”的查阅。这些举措，被称为“阳光工程”。

（3）阳光工程的意义：有利于增强政府工作的透明度，便于群众加强对政府工作的监督；有利于群众维护自己的合法权益；有利于化解社会矛盾，维护社会稳定。

命题研究2　对政府权力的监督

【题例2】（2012·天津文综）PM2.5是指空气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，它负载的大量有害物质能直接进入人体肺部，甚至渗入血液，诱发多种疾病。从2012年起，北京、天津等地环保部门率先开展PM2.5监测，并把监测数据向市民公布。这一做法表明（　　）

A．政府工作的透明度进一步提高

B．政府切实保障广大人民的知情权

C．政务公开有利于对政府权力的制约

D．人民能够有效地监督政府权力的运行

答案试解：______

解析：政府将PM2.5的监测数据公布于众，是保障公民知情权的体现，正确答案是B项。A、D两项与题意不符，故排除；C项中观点本身错误，首先应排除。

考点三　政府的权威

1．政府的权威及其体现

（1）政府的权威是指政府在社会管理和公共服务过程中形成的得到人民认可的威望和公信力。

（2）政府的权威的体现：有权威的政府，必定是依法行政的政府，它会维护宪法和法律的尊严，从而维护人民的利益；有权威的政府，必定是廉洁、高效、团结合作、全心全意为人民服务的政府，它在广大人民群众中有较高的信誉；有权威的政府，必定是富有威望和影响力的政府，它得到人民的自觉认可和拥护，有令必行，有禁必止；有权威的政府，对社会经济发展、政治文明、文化繁荣都会有积极的指导和促进作用。

2．我国政府权威的来源和树立

（1）从根本上说，一个政府能否具有权威是由国家性质决定的。政府有无权威的根本标志是政府的管理是否被人民自觉地认可和接受。

（2）树立政府的权威：首先，政府及其工作人员要科学决策、依法行政、审慎用权、优化公共服务、完善社会管理，自觉接受人民监督，与人民群众保持和谐关系；其次，政府及其工作人员要有良好的业绩；最后，政府工作人员要重品行、作表率，坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

命题研究3　我国政府的权威

【题例3】北京市某区政府把所辖区域划分为若干网格，为每个网格配备若干工作人员，构建了一个天上有“云”（云计算中心）、地上有“格”（社会管理网络）、中间有“网”（互联网）的新型社会管理体系，提高了收集、处理相关信息的效率。在为群众排忧解难、化解社会矛盾等方面取得显著成效。这一举措有助于（　　）。

①增强政府的科学执政意识　②提升政府为市民服务的能力　③增加公民的民主权利　④提高政府的社会管理水平

A．①②     B．①③     C．②④     D．③④
答案试解：______

解析：北京市某区政府的创新社会管理这一举措，提高了政府的社会管理水平和政府为市民服务的能力，②④正确。科学执政的主体是中国共产党，①错误；我国宪法赋予了公民广泛权利，题中举措有助于公民享有民主权利，不是增加民主权利，③错误。

误区纠错1　合理行政与合法行政混淆

【题例1】一个城管执法人员，发现几名小摊贩占道贩卖日用品，不仅影响附近商店的正常营业，还造成了交通阻塞。城管执法人员依照《城市综合治理管理条例》，没收这些小摊贩的商品。对此正确的认识是（　　）

A．是合理合法的，因为是依照法律、法规、规章的规定

B．是合法行政，但欠合理，应当先对小贩讲清道理

C．体现了政府的高效便民和诚实守信

D．侵害了小商贩的合法权益

点拨矫正：合法行政，是指政府在实施行政管理时，应当依照法律、法规、规章的规定进行。具体要求是：政府实施行政管理必须有法律的授权，并在法律授权范围内行使职权。即职权法定，不得越权。在没有法律、法规、规章规定的情形下，政府不得作出损害公民、法人和其他组织的合法权益或者增加公民、法人和其他组织义务的决定。

合理行政，是指政府实施行政管理时，要遵循公平、公正原则。具体要求是：行政管理，应当遵循公开、公正原则，平等对待，不偏私、不歧视。行使自由裁量权应当符合法律要求，采取的措施和手段应当必要、适当。实现行政目的，应当避免采用损害当事人权益的方式。因此，相对合法行政而言，合理行政是对政府实施行政管理提出的更高要求，二者不是一回事。

误区纠错2　依法行政与依法执政混淆

【题例2】杭州市第十二届人民代表大会第二次会议将于2013年4月召开。会议将审议市政府的《政府工作报告》。根据“民主促民生”和实行开放式决策的要求，市政府决定在提交人代会审议前，将报告的征求意见稿在“中国杭州”政府门户网站上公示征求意见，以充分听取民意、广泛汇聚民智。杭州市政府做到了（　　）

A．审慎用权，科学民主决策

B．科学执政、民主执政、依法执政

C．依法行政，行使国家决定权

D．保障人民直接行使国家权力

点拨矫正：依法行政与依法执政的行为主体不同，依法行政的实施者是政府，即国家行政机关。依法执政的实施者是党，依法执政是中国共产党的基本执政方式。

误区纠错3　误以为只要做到依法行政，就一定能树立政府的权威

【题例3】近年来，我国各级政府一直在努力打造具有权威和公信力的政府。下列能体现出我国政府权威的是（　　）

①国务院总理温家宝赶赴云南昭通地震灾区指挥抢险救灾　②政府免除了中小学义务教育阶段的学费　③涉嫌策划制造湄公河惨案的糯康等6名被告人在昆明市人民法院公开审判④山东省教育厅根据群众举报查办违规办学的学校

A．①②     B．①②④     C．①③④     D．②③④
点拨矫正：政府缺乏依法行政的意识，政府的权威便难以树立。但政府权威的树立不仅通过依法行政，还要通过政府及其工作人员的道德形象、政府履行职责的效果等方面树立起来，使政府的管理被人民自觉地认可和服从。

误区纠错4　决策参与者与制定者混淆

【题例4】2012年9月19日，珲春市人民政府召开《珲春市老龙口水库生活饮用水源保护区划技术报告》征求意见会。与会人员在听取汇报的基础上，结合珲春市饮用水源地实际情况，经过充分的研究和讨论，提出了技术性的修改意见。这告诉我们政府要实现科学决策，就必须（　　）

①充分调研，拓宽民意反映渠道，增强决策的公众参与度　②进行严格的论证，不断完善决策的智力支持系统　③让公民成为决策的制定者、决定者和执行者　④保证公民对每项决策的知情权，对重大事项进行公示

A．①②     B．③④     C．②③     D．①④
点拨矫正：公民可以通过直接或间接的方式参与政府决策，但是最终决策的制定者和决定者是政府，而不是公民。
